



СТУДЕНТСКА ИСКРА

Русе
6 декември 2005
година XLVII
Цена 0.25 лева



ВЕСТНИК НА РУСЕНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ КЪНЧЕВ“

НАКРАТКО

Общото събрание на РУ „А. Кънчев“ проведе своето заседание на 29 ноември. Промени в Правилника на университета и Правилника за работата на Контролния съвет, както и избор на членове на Академичния съвет и др. оргвъпроси бяха приети и гласувани.

С почетното звание „доктор хонорис кауза на Русенския университет“ бе удостоен проф. Салеем Хашми.

Академичният съвет удостои Петър Стойчев, спортист №1 за 50-летието от организираната спорта дейност в Русенския университет, с почетното отличие „носител на почетния знак на Русенския университет „А. Кънчев“.

Кръгла маса „Петър Петров - в огледалния свят на един живот“, посветена на гл.ас. д-р Петър Петров (1947-1990) по повод 15-годишнината от неговата кончина, бе организирана от колежите му, от бившата катедра „Обществознание“.

Със стартовете на две Държавни студентски първенства - по спортни катерене и кросово бягане, бяха открити традиционните осмодекемврийски спортни прояви в университета.

ПРИВЕТСТВИЕ ОТ ПРЕЗИДЕНТА

„Вашият университет се вписва успешно в основните характеристики на едно съвременно европейско висше училище“

ДО
доц. д-р **МАРКО ТОДОРОВ**
РЕКТОР НА
РУСЕНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ
„АНГЕЛ КЪНЧЕВ“

*Уважаеми господин Ректор,
Уважаеми преподаватели, студенти и служители на Русенския университет „Ангел Кънчев“*

Приемете най-сърдечните ми поздравления по случай 60-годишнината от създаването на вашия университет.

Този юбилей е празник не само за вас, не само за русенци, но и за цялата ни страна и за нейната академична общност. Защото за шестте десетилетия, след подписване на Наредбата-закон за създаването на Висше техническо училище в Русе, се разви един пълноценен български университет с широк спектър технически, хуманитар-

ни, управленски и икономически специалности.

Известно е, че през тези шестдесет години от страна на русенската академична общност и на русенската обществена бяха положени огромни усилия, за да се създаде, запази и развие висшето училище. Тези усилия днес се отплащат с успехите и постиженията на Русенския университет. Дължим уважение и признателност на всички, които станаха инициатори и крепители на академичната традиция в Русе.

Поради всичко това с удоволствие приех поканата да бъда патрон на тържествата по повод на тази кръгла годишнина. Още повече, че по време на срещите ми с преподаватели и студенти на университета преди по-малко от година, лично се убедих, че Русенският университет »2

ВМЕСТО ПРИВЕТСТВИЕ ЗА 8.XII.

В брой, излизащ в навечерието на Празника на студентите, е редно да има поздравление. Преценихме, че вместо специално написано слово много по-обобщаващо ще прозвучат ония думи, които ветераните – първите студенти, произнесоха във връзка с годишнината на университета ни. В тях има всичко – и преценка за изминатия път, и благодарност към строителите на вуза, и надежда в смяната, изправена пред техните строги погледи... А има и още един повод да изберем точно този адрес – през 1946 г. именно тези студенти, чието възмущаващо слово чухме и ще прочетем отново, са празнували за първи път Осми декември. Нашият ОСМИ!

До Г-н Ректора, господин преподавателите и студентите на Русенския университет „Ангел Кънчев“

*Уважаеми господине, Ние, най-първите студенти на Русенския университет (тогава Висше техническо училище – гр. Русе), точно преди 60 години изслушахме първите си лекции по математика на доц. **Никола Минков**, по химия на професорите **Кръстьо Кулелиев** и **Георги Ангелиев**, по електротехника – на **проф. Коцо Христов**, по машинни елементи и термодинамика на **проф. Карл Славомиров**.*

Днес настроението ни е носталгично, но праз-

нично, защото нашият университет въпреки някои пречки просъществува и се разви до днешния си обхват. Празнично е, защото ние сме с вас, мили млади хора, 60 години след нашата първа стъпка в професията.

Ние бяхме ентузиастични и вложихме сили, знание и вяра в това, което изградихме. То може би не е много, но не е и малко. Винаги сме били съпричастни към развитието на промишлеността в страната ни, както към развитието и успехите на Русенския университет. Той създаде нашите млади заместници, с работата на които се гордеем. В тях виждаме »2

НОВ КЛУБ

„Съхрани българското“

Както самото име подсказва, целта на този клуб е да напомни, че за един народ няма нищо по-ценно от неговото културно, историческо, ези-

ково и фолклорно богатство. То трябва да бъде издирено, опазвано и популяризирано и в тази насока ще бъдат насочени усилията на учредителите – 14 ентузиастични студенти от специалността „Български език и история“. Официалното откриване на клуба се състоя на 27 октомври. Целите на клуба бяха представени от председателката Капка Иванова.

Първата публична изява на клуб „Съхрани българското“ се състоя »2



Капка Иванова в Русе - ученик! Скъпа!

350-и БРОЙ

Спомени - цял рой

При подготвянето на предишния брой на „Студентска искра“, посветен на юбилей на университета ни, се сепнах от номерацията му – 349. „Ще трябва да почетем и малкия празник на вестника – 350-я му брой“ си казах тогава. И едновременно се замислих за по-предишни празници, свързани с нашата *искра*. И за това как бързо минава времето. Защото ме връхлетяха множество спомени.

По време на първото ми главно редакторство отпразнувахме 20-годишнината на „Студентска искра“. Получихме множество поздравителни адреси от структури, за които бяхме писали, а това означаваше своеобразна благодарност на читателите. Имаше и поздравления и от редица вузов-

ски вестници – знак за принадлежност към едно семейство... После трябваше да правя 150-я брой. И неминуемо го свързвам с Божидар Панчугов, Георги Шарков и други студенти-членове на редакционната колегия. И с Ана Чернева го свързвам, която впоследствие ме смени на поста главен редактор. А след време си замина от този свят. Уви! – твърде рано.

Спомням си и 25-годишнината на вестника ни. Независимо че бях „вън от играта“, посрещнах с радост удостояването на „Студентска искра“ с ордена „Кирил и Методий“. Дори в „Междучарствието“, настъпило около Десети ноември, написах статия в защита на наградата. В смисъл, че след падането на ордена „Ленин“ »3

С носталгия

„Тук – сега! Но тук, без сега, не е тук! Къде всъщност живеем? Дълго време живяхме в светлото минало, изведнъж то се срива, съсири се и почерня... Оказа се, че вместо да попаднем в бъдещето, попаднахме още по-навътре в миналото“... Започвам този материал с цитат от първия мой опит за аналитична статия, който направих преди 15 години във вестник „Студентска искра“. С малко носталгия се връщам в този период, защото според мен това бяха най-силните години на изданието. Бяхме се събрали силен екип от студенти и преподаватели, обединени от еднаква цел – вестникът да бъде трибуна на бушуващата по това време студентски живот. Пишахме »3

ПОЧЕТОХА НИ

За историята оставяме приветствията за 60-годишнината

Георги Първанов, президент на Република България
Лютви Местан – народен представител, председател на Комисията по образованието и науката при 40-о народно събрание на Република България

Венелин Узунов – народен представител, председател на Комисията по политика при бедствия и аварии

Арх. Силвия Алексиева и д-р Руденко Йорданов – народни представители от „Коралиция за България“

Даут Осман и Янко Янков – народни представители от ПГ на ДПС, възпитаници на университета

Емел Етем заместник министър-председател и министър на държавната политика при бедствия и аварии

Доц. д-р Даниел Вълчев – заместник министър-председател, министър на образованието и науката

Меглена Кунева – министър по европейските въпроси

Джевджет Чакъров – министър на околната среда и водите

Петър Мутафчиев – министър на транспорта

Мария Димова – областен управител на Област Русе

Наско Анастасов – областен управител на Област Разград

Сн. Великова – областен управител на Област Силистра

Общество на областните и заместник областните управители на Русенска област

Негово Превъзходителство г-н Юй Джънци – извънреден и пълномощен посланик на Китайската народна република в Република България

Негово Превъзходителство г-н Фам Куок Бао – извънреден и пълномощен посланик на Социалистическа република Виетнам

Искрен Веселинов – председател на Общински съвет – Русе

Денчо Бояджиев – кмет на Община Разград

Община Силистра
Акад. Петър Ст. Кендеров – председател на ВАК

Проф. д.х.н. Иван Панайотов Национална агенция за оценяване и акредитация

Проф. Д. Дамянов – председател на Съюза на учените в България

Акад. Иван Юхновски – председател на БАН

Проф. д.с.н. Йорданка Кузманова – ректор на Аграрен университет – Пловдив

Проф. Атанас Славчев – ректор на Академия за музикално, танцово и изобразително изкуство – Пловдив

Д.х.к. Артур Шпеер – »3

ПРИВЕТСТВИЕ ОТ ПРЕЗИДЕНТА

1» има всички основания да посрещне с чест този юбилей като едно от авторитетните висши училища на страната ни.

Убеден съм, че равностметката, която ще направите по този юбилей повод, още веднъж ще разкрие жизнеността на Русенския университет. Защото вашият университет се вписва успешно в основните характеристики на едно съвременно европейско висше училище в условията на глобализация и на мощно развитие на обществото и на икономиката, на знанието.

Той стъпява успешно да свърже преподавателската, изследователската и приложната дейност, да формира работещи еки-

„Вашият университет се вписва успешно...“

ни от преподаватели, докторанти, студенти и техници, които извършват на договорна основа както фундаментални, така и приложни изследвания.

Респектираща е активната ви международна дейност – навлизането в международни университетски мрежи, редовното членство в Европейската асоциация на университетите от дунавските страни, успехът при кандидатстване за важни европейски и международни проекти. В тази връзка е напълно естествено, че Русенският университет е сред избраните от Европейската комисия осемнадесет

университета от единадесет страни от Централна и Източна Европа, постигнали най-добри резултати в преустройството на висшето образование. Доказателство на международно признание е фактът, че през последните петдесет години над хиляда души от различни краища на света са получили образованието си в университета.

Радостно е, че университетът има способни студенти и че той се грижи не само за високото качество на тяхното образование, но и за добрите условия на живот и на прекарване на свободното време.

Уважаеми госпожи и господа,

Убеден съм, че постигнатото през тези шест десетилетия ще стане стабилната опора, върху която ще продължи развитието на университета, за да се утвърди в условията на засилено вътрешна и международна конкуренция, да се справи с новите предизвикателства пред науката и висшето образование и да стане още по-привлекателно място за студенти и преподаватели.

Позволете ми още веднъж да ви честитя юбилея и да ви пожелаая на добър час в идващите десетилетия.

**Георги Първанов
ПРЕЗИДЕНТ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

НОВ КЛУБ

„Съхрани българското“

1» на 1 ноември. Студентите присъстваха в София на Националния младежки събор, проведен под патронажа на Президента на Република България Георги Първанов. Представители на клубове от цялата страна се събраха и об-

мениха опит и идеи.

Скоро ще се създаде страница в Интернет, където всеки ще намери отразена информация за дейността на клуба, както и нови идеи, възникнали по време на редовните клубни сбирки.

Димитър АВРАМОВ



ВМЕСТО ПРИВЕТСТВИЕ ЗА 8.XII.

1» нашата младост и бъдещето на България.

Пожелаваме на преподавателския състав да продължи да създава една висококвалифицирана интелигенция, а на колегите студенти – знания и успехи за един щастлив и смислен професионален живот.

НА ДОБЪР ЧАС!

От първите студенти на ВТУ – Русе:

1. хим. инж. Радослав Бараков (директор на фабрика „Лукс“)
2. маш. инж. Иван Неделчев (преподавател в РУ)
3. ел. инж. Стайко Варамезов (преподавател в РУ)
4. маш. инж. Веселин Христов (директор на „Печатни платки“)
5. маш. инж. Георги Йорданов (директор на „Топлофикация“)

6. ел. инж. Ангел Керемедчиев (директор на „Електроснабдяване“)

7. маш. инж. Дочо Дочев (директор на Корабостроителница)

8. хим. инж. Йордан Антонов (директор на Захарна фабрика)

9. ел. инж. Сергей Иванов (преподавател в РУ)

10. хим. инж. Цветана Каменова (преподавател в РУ)

11. маш. инж. Рафаел Бераха (преподавател в РУ)

12. маш. инж. Димитър Димитров (гл. инж. на МИС – Русе)

13. хим. инж. Дора Алексиева (н-к лаборатория ЛВЗ)

14. маш. инж. Петко Лфтеров (глав. инж. на ИССМ – Русе)

15. ел. инж. Рашко Рашков (хоноруван преподавател в РУ)

ЗАБЕЛЕЖКА: Всички изброени са пенсионери.

РАЗМИСЛИ

Господин професорът каза, а и всички ние прекрасно знаем, че ролята на университетите е да създават и разпространяват наука. Но само роля ли е това? „Роля“ звучи малко изкуствено, малко театрално, малко фалшиво. Това е цел, това е призвание. Науката е единствено човешко поприще, на което Истината е избрана и провъзгласена за самоцел. В нейно име са се жертвали много истински учени. (Поклон пред светлата им памет.) Всички други в търсене на Истината поставят или дирят вратички около нея, изгода, някакви факти и какво ли не. Само науката, вечната бедна роднина, търси Истината за

За бъдещето и университетите*

човека, за човечеството, за прекрасното и великото в мирозданието. Търси я такава, каквато е.

Младите хора се стремели към добра кариера и добро заплащане... Бизнесът имал някакви нужди... А Истината, господин професоре? Добрата кариера и доброто заплащане често добре се спогаждат с арогантното изстискване на всякакви ресурси – енергийни и водни; планетарни и човешки; по-често чужди, понякога свои. Това ли е нашата цел? Каквато цел си поставим, това и ще получим. Истината никои не може да пренебрег-

не. Тя рано или късно излиза наяве.

Но нали всичко е едно? Истината, това сме ние. Може ли тя да бъде в дисонанс с търсенето на младите хора? Ако откликнем на Истината, всичко друго ще бъде постигнато. Истината, всеки да поеме по своя истински път, да открие своето истинско призвание, да изяви най-пълно своите способности, да се реализира... Нима това не е добра кариера и добро заплащане?

Бизнесът въздейства като внушава на университетите принципа на полезното. Но взаимодействието е винаги

двустранен процес. Наистина ли не е възможно университетите да въздействат като внушават на бизнеса принципа на Истината? Не са ли в науката най-светлите умове на нацията и човечеството? Кой друг ще промени света, ще открие път към по-добро общество – от пълноценни, реализирали най-доброто от себе си хора?

Каквото дадем, това ще получим.

Боряна ТОДОРОВА

* По повод пленарния доклад на проф. Марсел Ван де Воорге, изнесен на 11 ноември 2005 г. на Юбилейната конференция на РУ „А. Кънчев“

50 ГОДИНИ АКАДЕМИЧЕН СПОРТ В РУСЕНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ

Челната десетка „Спортисти на 50-летието“

СПОРТИСТ №1

змс ПЕТЪР СТОЙЧЕВ – плуваче (311 т.) – шесткратен студентски шампион

в периода 1994-1999, петкратен носител на Световната купа по плувен маратон; първият русенски студент, спечелил кръг от Световна купа (1998 в Аржентина); носител на два бронзови медала от Световно първенство; участник на две Олимпиади (2000 и 2004).

СПОРТИСТ №2

змс инж. ЙОРДАН ВЪЛЧЕВ – академично гребане (279 т.)

– участник на 3 Олимпиади (Мексико '68 – 4. място, Мюнхен '72 и Монреал '76 – 5. място); многократен републикански шампион; европейски вицешампион (1967).



сто; многократен републикански шампион; европейски вицешампион (1967).

СПОРТИСТ №3

змс инж. ПЕТКО ПЕТКОВ и змс инж. ДИМИТЪР РУСАНОВ

– спортна акробатика (259 т.) – световни вицешампиони – 1978; втори за Световната купа; златен, сребърен и бронзов медали на Европейското първенство – 1978; студентски шампиони 1977, 1978, 1979 г.; многократни републикански шампиони.

СПОРТИСТ №4

змс инж. ТОДОРКА КАМЕНАРОВА – спортно ориентирани (184 т.)

– трикратен студентски шампион – 1978, 1980, 1981; четирикратен шампион на страната; носител на 7 купи „България“; участник на четири световни първенства, три световни купи и една Универсиада; балкански шампион.

СПОРТИСТ №5

змс инж. ВАСИЛ КАСОВ – лека атлетика (165 т.)

– балкански шампион; републикански шампион и рекордьор – 400 м; четирикратен студентски шампион (1976, 1977, 1978, 1979).

СПОРТИСТ №6

ИВАЙЛО ИГНАТОВ – лека атлетика (101 т.)

– четирикратен студентски шампион на крос 2002-2005; шампион на 5000 м – 2004; държавен първенец на България на кросови бягания; участник в Балканско първенство.

СПОРТИСТ №7

змс инж. ИВАН ХАНДЖИЕВ – волейбол (98 т.)

– студентски шампион (1962, 1964, 1965); капитан на отбора на „Дунав“, играл в „А“ група.

СПОРТИСТ №8

змс инж. ДМИТРИЙ ГОНЧАРОВ – баскетбол (91 т.)

– лидер и капитан на отбора на

„Дунав“, играещ в „А“ група; студентски вицешампион (1975).

СПОРТИСТ №9

змс инж. ДЕТЕЛИН НЕДЕЛЧЕВ – фехтовка (71 т.)

– трикратен студентски шампион (1994, 1995, 1997); отборен шампион (1995); носител на купата на България; участник на Световно първенство.

СПОРТИСТ №10

змс ТРАЯН ЖЕЛЕВ – плуване (60 т.) – многократен студентски шампион (9 пъти на различните плувни дисциплини – за периода 1994-1999); републикански шампион.

Организаторите на анкетата отличиха доц. Ясен Дочев, ст. пр. Тодор Делев и ст. пр. Иван Гергов за най-много познати спортисти от десетката (9) и гл. ас. Живодар Душков, ст. пр. Пламен Станчев и ст. пр. Вихрен Пейчев – за най-точно познали места.

ПОЧЕТОХА НИ

2» Артур Шпеер Академи – Берлин

Проф. д-р Петко Чобанов – ректор на Бургаски свободен университет

Капитан I ранг Станко Станков – началник на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“

Доц. д-р Г. Годиячки – ректор на Висше строително училище „Любен Каравелов“ – София

Доц. д-р инж. Ненчо Ненов – ректор на Висше транспортно училище „Тодор Каблешков“

Генерал-майор Евгени Манев – началник на Военна академия „Г.С.Раковски“

Проф. д-с.н. Нино Нинов – ректор на Лесотехнически университет

Проф. д-р Анелия Клисорова – ректор на Медицинския университет – Варна

Проф. д-р Г. Горчев – ректор на Медицински университет – Плевен

Доц. д-р Иван Милев – ректор на МГУ „Св. Иван Рилски“

Проф. д.ф.н. Боян Биолчев – ректор на Софийски университет „Св. Кл. Охридски“

Проф. Рощка – ректор на Стопанска академия – Букурещ

Доц. д-р Нено Павлов – ректор на Стопанска академия „Димитър Апостолов Ценов“ – Свищов

Доц. д-р Светлин Танчев – ректор на Тракийски университет – Стара Загора

Д.и.н. Николай Червеляков – ректор на Таракийски държавен университет, Република Молдова

Доц. д-р Ст. Барудов – ректор на Технически университет – Варна

Доц. д-р Илия Немигенчев – ректор на Технически университет – Габрово

Проф. д-р инж. Камен Веселинов – ректор на Технически университет – София

Проф. Жорж Секара – ректор на Университет Питещи, Румъния

Доц. д-р Георги Вълчев – ректор на Университет по хранителни технологии – Пловдив

Проф. д-т.н. Д. Каменски – ректор на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“

Доц. д-р инж. Кирил Станулов – ректор на Химико-технологически и металургичен университет

Проф. д.ф.н. Добрин Добрев – ректор на ШУ „Епископ Константин Преславски“

Доц. д-р Русин Русев – декан на Факултет по педагогика, Югозападен университет „Неофит Рилски“

Олег Петков – изпълнителен директор БДЖ ЕАД

Ст.н.с. д-р инж. Милка Бобева – главен редактор на в. „Земеделска техника“

Николай Чернев – Директор на Дирекция

»4

350-и БРОЙ

Спомени...

И» до заглавката на съветската „Правда“ и на ордена „Георги Димитров“ от челото на „Работническо дело“, ние не трябва да се срамуваме, че Кирил и Методий водят строя на буквите на „Студентска искра“. Нали и студентското слово е онзи неугасващ през вековете огън, запален от двамата славянски първопросветители?

Спомням си, че в началото на второто си главно редакторство с Калчо Петков и Наско Върбанов, Мирела Димова и др. инициирахме отбелязването на 35-годишнината на вестника (После за 40-ата и 45-ата силите и средствата не достигнаха!). Издадохме и брой *триста*. Така и го написахме – с думи, защото числата дават друга дума... Сега в

летописа се прибавя още един брой – 350-и. Хубаво е, че в него има материали за живота в Русенския университет и за отбелязването на неговата 60-годишнина. Защото едно от предназначенията на вестника е да бъде летописец на русенската Алма Матер.

Живодар ДУШКОВ

С носталгия

И» за всичко – за стачките, за неуредиците в студентските обществения, за студентските състави – театър, пантомима, танцов ансамбъл, за спорта... Пишехме с хъс и трепет преди излизането на всеки брой. „Студентска искра“ за мен бе не само опит в журналистиката, а се оказа и добра основа, предопределила бъдещата ми професия на журналист. С колегата ми Атанас Върбанов и главния редактор

Живодар Душков имаме голяма възможност да експериментираме във време, когато печатарската техника не беше на съвременното ниво. Спомням си какво „ходене по мъките“ беше да направим един осмодекемврийски брой, чиято последна страница представляваше колаж от снимки и текст около тях. А какъв интерес предизвика броят – имитация на вестниците „24 часа“ и „168 часа“, озаглавен „8 часа“. Даже бяхме взели разрешение от тогавашната „Първа частна банка“, за да имаме и ние реклама точно под главата на вестника – така, както е в оригинала.

Трудно е да се опишат всички емоции, които съпътстваха издаването на всеки брой тогава. Имаше негласно сърезование кой ще напише пове-

че материали, кой ще прода-

де по-много вестници. И днес забелязвам, че „Студентска искра“ продължава да се продава с касички, а всеки (по своя съвест) да оставя пари в тях. Забелязвам обаче, че периодичността на издаването му е намаляла (по „мое време“ беше два пъти месечно!). И според мен причината не е само в липсата на пари... А „Студентска искра“ е вестник, който научи на журналистика не един и двама водещи журналисти; вестник, който промени съдбата им. Още пазя изрязани първите си материали. Сега, когато ги чета, изплуват спомени как и при какви условия са били писани. Да, времената бяха бурни, промените бяха големи, но „тук и сега“ имаше желание да попаднем по-бързо в бъдещето.

Дано сме успели?

Калчо ПЕТКОВ

Трибуна на преподавателя

Нобелова награда по физика за 2005 година

По решение на Кралската Шведска Академия на науките Нобеловата награда за физика за 2005 г. се присъжда на трима изследователи в областта на оптиката. Това са:

• Roy I. Glauber

(Harvard University, USA) „за приноса му към квантовата оптична кохерентност“;



В края на всяка година (10 декември) на тържествени церемонии едновременно в Стокхолм и Осло се връчва една от най-престижните награди Нобеловата.

• John L. Haal

(JILA, University of Colorado and National Institute of Standards and Technology, USA) и Theodor W. Hansch (Max-Planck-Institut für Quantenoptik, Garching and Ludwig-Maximilians-Universität, Germany) „за приноса им към развитието



на базираната на лазерите прецизна спектроскопия включваща оптична честотна комбинирани техника“.

И тримата изследователи са редактори и автори на списания и книги, публикувани от известното на световната научна общност издателство Springer.

Половината от паричната премия ще получи Roy I. Glauber (80) за предложеното от него теоретично описание на поведението на фотоните. Той създава основата на квантовата оптика и обясни фундаменталната разлика между топлинните източници на светлина и лазерите. Останалата половина от премията ще си поделят John L. Haal (71) и Theodor W. Hansch (63) за приноса им към развитието на базираната на лазерите прецизна спектроскопия, чрез която става възможно да се определи цвета на светлината, излъчвана от атомите и молекулите с изключителна прецизност.

доц. д-р Н. НАНЧЕВА

ПОЧЕТОХА НИ

3» „Бюро по труда“ – гр. Провадия

Миолена Маркова – консултант по въпросите на финансирането от бюджета в Дирекция „Държавни разходи“ в Министерството на финансите

Драгомир Николов – директор на дирекция „Регионална служба по заетостта“ – Русе

Д-р Теодора Константинова – председател на Демократи за силна България – Русе

Светлозар Петров – управител на Джобтайгър ООД, председател на Фондация на бизнеса за образованието

Доц. д-р Мариана Борисова – директор на звено за координация на проект „Усъвършенстване на образованието“ към МОН

Ст.н.с. д-р инж. Н. Марков – директор на Института по мелиорации и механизация

Михаил Тачев – главен секретар на Международна фондация „Св. св. Кирил и Методий“

Пламенка Ангелова – председател на Областен съвет на ПД Социалдемократи – Русе

Нейчо Нейчев – началник на отдел „Образование и култура“ – Община град Добрич

Латинка Мушева – изпълнителен директор на Престиж Бизнес ЕАД

Гергана Раковска – проект „Пазар на труда“

Управителен съвет на РТИК – Русе

Регионален инспекторат по образованието – Русе

Радослав Кючуков – президент на Ротари клуб – Русе

Д-р инж. Ел. Павловска – представител на Руската академия на науките за Източна Европа и фирма „Индекс“

Доц. д-р инж. Б. Борисов – Съюз на учените – Русе

Съвет на директорите и колективът на „ЖИТИ“ АД

Гено Генов – председател на сдружение „Съвет на настоятелите на Русенския университет“

Д. Тодоров – председател на УС на Териториална организация на научно-техническите съюзи гр. Монтана

Инж. Валери Костов – управител на филиал Moto Phoe – Русе, изключителен представител на фирмите Ford и VOLVO за България

Фирма „Авко“ – Русе

Ст.н.с. д-р инж. Вл. Витков – Център за изпитване на земеделска, горска техника и резервни части – Русе

Проф. Цветко Лилов

От първите студенти на ВТУ – Русе

ПАМЕТНИК НА ПАТРОНА

Открит на рождения му ден



Снимка Красимир СТОЯНОВ, в. „Утро“

На 10 ноември пред сградата на университета тържествено бе открит паметникът на Ангел Кънчев. Негов автор е русенският скулптор Георги Радупов, създател и на паметника на революционера в близост до лобното му място – пред пристанището, на „Славянска“. „В първия представих бореца, а в настоящия се постарях да покажа младежа, който на времето си получава солидно образование в Централна Европа“ – обясни творческите си амбиции скулпторът.

Предисторията е свързана с годината 1981, когато катедра „Металознае и технология на металите“ се обръща с призив за създаване на фонд „Паметник на Ангел Кънчев“.

СИ

ИЗЛОЖБАТА

Историзъм!

За вечерта, „Среща на поколенията“, пристигнаха десетки студенти-спортисти. Някои от тях носеха със себе си фотографии от някогашните състезания, уловени мигове след награждаванията. Вглеждах се в тях и усетих инстинктивно, че е напълно възможно с тези фотоси да се допълни (визуално!) спортната слава на вуза. Юбилейната изложба и тези лични снимки биха могли да послужат като база за създаване на бъдещия музей на Русенския университет, от който всички имаме нужда. Честването показа, че малко са катедрите и колективите, които документират различни чествания, с което демонстрират и липсата на чувство за историзъм...

БИБЛИОТЕЧНА ЛАВИЦА

Само, който не се е занимавал с библиография, не зане колко трудоемък и времеяден процес е. Защото събирането на първична информация и поддръждането ѝ в ред означава добро познаване на действащия стандарт за библиографско описание и внимателно вглеждане във всеки фиш, за да бъде той на точното му място и в точно определен вид.

Досега в русенския вуз са създадени 4 библиографии. Първата от тях – „Библиография. 25 години ВИММЕСС“ е отпечатана преди повече от 25 години (съставител Е. Георгиева). Както е видно от заглавието, тя обхваща периода 1954-1979 г. Втората и четвъртата, съставени съответно от Силвия Топорова и Йорданка Тодорова, не видяха – за съжаление! – бял свят. В съставителството на Надежда Виткова през 1990 година е отпечатана „Библиография на публикациите на преподавателите от ВТУ „Ангел Кънчев“ (1985-1988)“. Във връзка с 60-годишнината на университета колектив (Емилия Лехова, Сашка Радева и Йорданка Тодорова) издаде най-новата за вуза

Библиография на публикациите на преподавателите от РУ „А. Кънчев“ (1994-2001).

Обхванати са около 500 автори на монографии, книги, дисертационни трудове, статии, учебници и учебни помагала и др. Голямото количество от публикации е довело до обособяването на двутомник (общо 1156 страници!). Информацията следва въз-

Книги, посветени на юбилея



приетия стил и добрата традиция – азбучна схема на подреждане, показалци, списък на прегледаните издания и пр.

Библиографията е своеобразно огледало за постигнатото от преподавателите на Русенския университет за 8-годишния времеви отрязък, включващ и първата година на XXI век.

Азбучникът подпомага всеки, който иска да направи справка за творческата биография на определен специалист (преподавател или аспирант/докторант, работил в този период в университета). В същото време библиографията би могла да подпомогне всеки „да свери часовника си“ дали сам спазва правилата при оформянето на източниците, които цитира в собствените си публикации или при своята собствена автобиография.

Жалко, че „Библиография на публикациите на преподавателите от РУ „А. Кънчев“ (1994-2001)“ е отпечатана в твърде ограничен тираж.

В хармонията на растежа

Авторът Александър Недков проследява израстването на спорта в русенския вуз – от назначаването на първия преподавател (Йосиф Ганев) и създаването на самостоятелна катедра (до тогава преподавателите са част от вече несъществуващата военна катедра „22“), премине се през организацията на учебни занятия със студентите и създаването на материална база, за да се открий постигнатите през годините успехи в областта на спорта и туризма.

Използваният от автора подход – хронологичен (при разлистване на летописа) и проблемно-тематичен (при открояване на постиженията в отделни спортове и на развитието на катедрата), дава една явна и интересна картина.

Книгата е богато илюстрирана. Черно-белите снимки „говорят“ и за стари екипи, и за стара база, но в същото време и за един небивал ентусиазъм, за „хъс“ да защитиш преди всичко името на своя вуз. И ако цветните снимки неминуемо се свързват с по-нови времена за радост блясъкът в погледите на победителите и на допринеслите за утвърждаване на името на Русенския университет като един от водещите и в об-

ластта на спорта, е неизменно „стар“.

Читателят би намерил полезна информация под една или друга форма за най-изявените спортисти, за преподаватели, работили през годините; за председателите на спортния клуб и на студентското туристическо дружество (независимо от промяната на имената им в различните години) ...

60 усмивки made in RU

Още първият поглед към книгата разкрива характера ѝ: усмивки, сиреч анекдоти; made in RU – свързани с Русенския университет.

А това, че са точно 60, явно е адресирано с 60-годишнината на русенската Алма Матер.

„Виж ми окоето“ сякаш ни предупреждава авторът Ж. Душков и в това намигване има и многозначителност, тъй като си е позволил да разшири рамките на книгата, включвайки под формата на бонус още 12 анекдоти за студенти и преподаватели. Книгата е илюстрирана от Христо Грозев, а е посветена а на Атанас Върбанов и Калчо Петков – имена свързани със списването на „Студентска искра“ преди години. Вестникът има свое присъствие, тъй като по-голямата част от поместените анекдоти са отпечатани най-напред в различни негови броеве.

